
Markt Markt Indersdorf 
 

 
 

Niederschrift über die 7. Sitzung des Marktgemeinderates am 09.12.2020 im Aula 
der Mittelschule, Wittelsbacherring 15, Markt Indersdorfen Sitzungssaal des Rat-
hauses Markt Indersdorf 
 
Hinweis: 
Hierbei handelt es sich um einen Vorab-Bericht aus der genannten Sitzungsniederschrift. 
Die auszugsweise Veröffentlichung aus der Niederschrift erfolgt unter Vorbehalt der 
Genehmigung des Marktgemeinderates in der kommenden Sitzung. 
 

TAGESORDNUNG 
Öffentlicher Teil 

 
1 Bürgerfragestunde  
   
2 Genehmigung der Niederschrift vom 11.11.2020  
   
3 Bekanntgaben;  

Vollzug des § 21 Abs. 3 der Geschäftsordnung, Bekanntgabe der in der vorausgegan-
genen nicht öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse  

   
3.1 Anträge der SPD-Fraktion  
   
3.2 Antrag der SPD Fraktion  
   
3.3 Weitere coronabedingte Veranstaltungsabsagen  
   
3.4 Abholservice der Bücherei Markt Indersdorf  
   
4 Neugestaltung / Sanierung Marktplatz 

- Sachstandsbericht 
- Kostenverfolgung  

   
5 Vorstellung Kinderspielplatz "südlich der Bahn"  
   
6 Öffnung Gittersbach  
   
 
 
 
TOP 1 Bürgerfragestunde 
 
Kein Anfall 
 
 
TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 11.11.2020 
 
Sach- und Rechtslage: 
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Die Niederschrift über die vorherige öffentliche Sitzung wurde dem Marktgemeinderat im Ratsin-
formationssystem zur Verfügung gestellt. Die Marktgemeinderatsmitglieder haben Kenntnis von 
deren Inhalt.  
 
Beschluss: 
 
Gegen die Niederschrift über die vorherige öffentliche Sitzung werden keine Einwendungen 
vorgebracht. Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 23  :  0    
 
 
TOP 3 Bekanntgaben;  

Vollzug des § 21 Abs. 3 der Geschäftsordnung, Bekanntgabe der in der vo-
rausgegangenen nicht öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Die in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse gibt der Vorsitzende der Öffentlichkeit 
bekannt, sobald die Gründe für die Geheimhaltung weggefallen sind 
(Art. 52 Abs. 3 GO, § 21 Abs. 3 GeschäftsO). 
 
Sitzung vom 11.11.2020 
 
TOP 16 Vergaben: 

Auftragsvergabe zur Beschaffung eines Tragkraftspritzen-Anhängers (TSA) für 
die FFW Glonn 

 
Der Marktgemeinderat nahm Kenntnis vom Sachverhalt beschloss die Beschaffung eines Trag-
kraftspritzen-Anhängers (TSA) für die FFW Glonn. 
 
Der Auftrag soll an die Firma Trautwein Fahrzeugbau GmbH, 87734 Benningen, zum Preis von 
24.663,56 € netto (entspricht 28.609,73 € bei 16 % MwSt. bzw. 29.349,64 bei 19 % MwSt.) ver-
geben werden. 
 
TOP 16.1 Nachträge Marktplatz 
 
Der Marktgemeinderat nahm den Sachverhalt zur Kenntnis und ermächtigte den ersten Bür-
germeister zur Beauftragung der Nachträge an die Firma BGS Erd- und Straßenbau GmbH. 
 
TOP 16.2 Klimaanlage für den großen Sitzungssaal im Rathaus 
 
Der Marktgemeinderat nahm den Sachverhalt zur Kenntnis und ermächtigte den ersten Bür-
germeister zur Beauftragung der Firma Klima & Design by Festl, 86167 Augsburg für das 
Hauptangebot. 
 
 
TOP 3.1 Anträge der SPD-Fraktion 
 
Sach- und Rechtslage: 
 
Mit E-Mail vom 18.11.2020 stellt MGR Hubert Böck im Namen der SPD Fraktion folgende An-
träge: 
 
Lieber Franz, 
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im Namen der SPD Fraktion stelle ich folgende Anträge: 
 
Gemeindepartnerschaft: 
 
Wir haben in der Vergangenheit schon über Gemeindepartnerschaften diskutiert. 
Nachdem nun angedachte Möglichkeiten nicht realisiert werden konnten, schlagen wir vor mög-
liche Partnerschaften in einer Bürgerbeteiligung zu ermitteln. 
Der Marktgemeinderate kann sich grundsätzlich eine Gemeindepartnerschaft vorstellen! 
Mittels einer Bürgerbefragung soll die Indersdorfer Bevölkerung gefragt werden, ob sie eine 
Gemeindepartnerschaft möchte und wenn eine Mehrheit dafür besteht, welche Partnerschaften 
vorgeschlagen werden. 
  
Für die Bürgerbeteiligung und mögliche erste Maßnahmen wird ein Budget von 5000 Euro be-
reitgestellt. 
 
Bänke am Freizeitgelände: 
 
Es spielen regelmäßig Mitbürger Boccia auf der Bahn am Freizeitgelände. 
Um den Spielern, aber auch Zuschauer eine Sitzgelegenheit anzubieten, beantragen wir 2 Bän-
ke und Tisch an der Bocciabahn am Freizeitgelände. 
Zudem wären weitere Bäume in diesem Bereich als Schattenspendenden sehr sinnvoll. 
 
Geschwindigkeitsmesser 
 
Die dauerhaften Geschwindigkeitmessgeräte haben sich bewehrt. Wir schlagen hier ein zusätz-
liches Gerät in der Cyclostraße, am Ortsschild Höhe Hausnummer 58 vor. 
 
Zudem schlagen wir vor das Gerät an der Arbbacher Straße, vor dem Gymnasium, entspre-
chend der Verkehrsschilder zu programmieren. Durch die fehlerhaften Anzeigen ignoriert der 
Autofahrer mit der Zeit die Anzeige. 
 
Mid Sommer Festival: 
 
Wir gehen davon aus, das das Mid Sommer Festival auch 2021 von der Gemeinde veranstaltet 
wird. Bitte entsprechend im Haushalt berücksichtigen.  
 
Mit freundlichen Grüßen verbleibt 
 
Hubert Böck 
Für die SPD Fraktion 
 
Der Marktgemeinderat wird in einer der nächsten Marktgemeinderatssitzungen über die Anträge 
beraten und beschlussfassen.  
 
 
TOP 3.2 Antrag der SPD Fraktion 
 
Sach- und Rechtslage: 
 
Mit E-Mail vom 25.11.2020 stellt MGR Hubert Böck im Namen der SPD Fraktion folgenden An-
trag: 
 

Lieber Franz, 
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im Namen der SPD Fraktion stelle ich folgenden Antrag: 
  
Der Bereich an der Glonn, oberhalb der Glonnbrücke Sportplatzweg, wird von vielen Kindern 
und Eltern als Erlebnisplatz genutzt. Zudem ist er Ziel von Kindergartengruppen die mit den 
Kindern den Bereich Wasser erforschen. Wir beantragen diesen Bereich dafür etwas zu ordnen. 
Wie dies umgesetzt wird, soll in einer Bürgerbeteiligung erarbeitet werden. Natürlich in Abstim-
mung mit dem Naturschutz und dem Wasserwirtschaftsamt. 

  
Mit freundlichen Grüßen verbleibt 

Hubert Böck 
Für die SPD Fraktion 

Der Marktgemeinderat wird in einer der nächsten Marktgemeinderatssitzungen über den Antrag 
beraten und beschlussfassen. 
 
 
TOP 3.3 Weitere coronabedingte Veranstaltungsabsagen 
 
Sach- und Rechtslage: 
 

- Jahresausklang Marktgemeinderat am 16.12.2020 
- Standkonzert am Rathaus 25.12.2020 

 
 
TOP 3.4 Abholservice der Bücherei Markt Indersdorf 
 
Sach- und Rechtslage: 
 

Aufgrund der aktuellen Vorgaben zur Corona-Eindämmung ist die Bücherei Markt Indersdorf bis 
mindestens 10.01.2021 geschlossen. 

Damit die Kunden auch über die freien Tage mit Lesestoff versorgt sind, bietet die Bücherei 
kommender Woche einen Abholservice vor Weihnachten an.  
Es besteht die Möglichkeit, an nachfolgenden Terminen telefonisch unter der Nr. 08136/6866 
Kontakt aufzunehmen und Bücher und Medien zu bestellen: 

 

Montag, 14.12.2020 von 15.00 - 17.00 Uhr,  

Dienstag 15.12.2020 bis Freitag 18.12.2020 von jeweils 9.00 - 12.00 Uhr 

 

Dabei wird ein fester Termin vereinbart, an dem die Bücher und Medien kontaktlos abgeholt 
werden kann. 

Die Rückgabefrist für bereits ausgeliehene Bücher und Medien wird bis 17.01.2021 verlängert. 

Vom 22.12.2020 - 06.01.2021 ist die Bücherei nicht erreichbar. 
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TOP 4 Neugestaltung / Sanierung Marktplatz 

- Sachstandsbericht 
- Kostenverfolgung 

 
Sach- und Rechtslage: 

Herr Olaf Schellenberger vom Planungsbüro Ingenieurbüro für Straßenplanung 
Dipl. Ing. (FH) K. Kaltenecker, München stellt dem Gremium in einer Präsentation den Bauten-
stand zum 09. Dezember 2020 sowie die Baukosten, Stand 08. Dezember 2020 vor.  

 
 
TOP 5 Vorstellung Kinderspielplatz "südlich der Bahn" 
 
Sach- und Rechtslage: 
 
Wie in der letzten Gemeinderatssitzung kurz angesprochen, wurde ein Antrag auf einen Spiel-
platz im Industriegebiet gestellt. Nachdem die Kinder aus Raiffeisen-,Mars- und Sonnenstraße 
zum nächsten Spielplatz sehr weit haben und zusätzlich auch die Bahngleise überqueren müs-
sen wurde ein Antrag auf einen neuen Spielplatz gestellt. Die Verwaltung hat sich mit dem An-
tragsteller in Verbindung gesetzt und das Grundstück Fl.Nr.410/45 ausgewählt. 
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Wenn die selben Spielgeräte wie kürzlich in Ainhofen verbaut werden oder als alternative Spiel-
geräte aus recyceltem Kunststoff verwendet werden sind die Kosten auf ca. 20.000 Euro zu 
schätzen. 

 
Spielgerät der Firma Westfalia aus recyceltem Kunststoff  
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis und beauftragt die Verwaltung mit 
der Planung des Spielplatzes inkl. Angebotseinholung für die Spielgeräte, alternativ auch aus 
Holz. 
 
Abstimmungsergebnis: 23  :  0    
 
 
TOP 6 Öffnung Gittersbach 
 
Sach- und Rechtslage: 
 
Der Marktgemeinderat hat sich in seiner Sitzung vom 23.03.2016 letztmalig mit der Vergabe der 
Planungsleistungen an das Büro WipflerPLAN befasst. Es ging seinerzeit darum, dass die Öff-
nung des Gittersbaches im Rahmen eines wasserrechtlichen Verfahrens ordentlich genehmigt 
werden muss. 
 
Die Planung ist dann leider über einige Zeit ins Stocken geraten. Mittlerweile wurde die Planung 
wiederaufgenommen und wird nun zügig weiter vorangetrieben. 
 
Für die Planung bestehen einige schwerwiegende Randbedingungen. So ist einerseits durch 
die Eigentumsverhältnisse der Platz für die Öffnung des Gittersbaches sehr begrenzt. Eine Ge-
wässerentwicklung lebt jedoch eigentlich davon, dass der Bach sich sein Bett weitestgehend 
selbst suchen kann und nur in geringem Umfang eingegriffen und der Verlauf nur mäßig ge-
steuert wird. Dies ist unter diesen Voraussetzungen fast unmöglich. 
Zudem ist es erforderlich, dass der Bach wieder in der ursprünglichen Verrohrung mündet und 
unter der Glonn hindurchgeführt wird. Dies macht ein Einlaufbauwerk mit Rechen zwingend, 
damit die Leitung durch Schwemmgut nicht verlegt werden kann und die Leitung vor Betreten 
geschützt wird. Dieses Bauwerk stellt jedoch seinerseits wieder einen Eingriff dar, der wieder 
ausgeglichen werden muss. 
Zu guter Letzt kreuzt die gesamte Anlage eine Abwasserhauptleitung des Marktes, die im Ge-
lände verhältnismäßig hoch liegt (ca. 1 m unter GOK), sodass die Leitung vor Auswaschungen 
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geschützt werden muss. Dies geschieht am sinnvollsten durch in Beton verlegte Wasserbau-
steine, was natürlich wiederum einen Eingriff in die Natur darstellt was wieder auszugleichen ist. 
 
Die technische Planung sieht derzeit folgendermaßen aus: 
 

 
 
Derzeit ist die Planung in der Diskussion und Abstimmung mit der unteren Naturschutzbehörde 
zur Optimierung. So wird diskutiert, ob die Mulde durch die Wechselfeuchte Retentionsmulde 
auf der gesamten Länge erforderlich ist, bzw. komplett entfällt. Außerdem sollten in der Retenti-
onsmulde leichte Vertiefungen/Seigen entstehen, um hier das Wasser länger stehen zu lassen. 
Eine bisher geplante durchgehende Befestigung des Bachgerinnes soll einer sporadischen 
Steinschüttung weichen, die den Bachlauf etwas reguliert. Sand- und Kiesschüttungen müssen 
soweit angehoben werden, dass sie bei einem HQ2 der Glonn nicht überspült und damit wegge-
schwemmt werden. 
 
Stand: 

- Eine saP wurde aufgestellt und ist nach Abstimmung mit der UNB noch ausreichend. 
- Es muss eine UVP durchgeführt werden. Dazu ist ein LBP erforderlich, der durch das 

Büro Kindhammer erstellt wird. (Dies ist noch in Abstimmung mit der UNB, denn es ist 
im Grunde unlogisch, warum man für eine Ausgleichsmaßnahme eine Umweltverträg-
lichkeitsstudie benötigt.) 

- Die weitere Planung sieht nun vor, dass nach der Optimierung und Erstellung der erfor-
derlichen fehlenden Unterlagen das Wasserrechtsverfahren Anfang 2021 eingeleitet 
wird. Die zeitnahe Genehmigung vorausgesetzt soll dann möglichst rasch mit der Um-
setzung begonnen werden. 

 
Grundsätzlich sei gesagt, dass die Planung für eine Gewässerentwicklung nur beispielhaft auf-
gestellt wird (vor allem als Grundlage zur Mengenermittlung für eine spätere Ausschreibung) 
und vieles vor Ort nach natürlichen Gegebenheiten von einer geeigneten ökologischen Baulei-
tung gestaltet wird. Auf diese Weise wird ein natürlicher Lebensraum für unterschiedliche Arten 
geschaffen. 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. 
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Abstimmungsergebnis: 23  :  0    
 
 
 
 
 
Für die Richtigkeit: 
 
Markt Indersdorf, den 23.12.2020 
 
 
Franz Obesser 
1. Bürgermeister 

 
Klaus Mayershofer 
Schriftführung 
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